



改革网



中国改革报  
微信公众号

# 高举新思想伟大旗帜 彰显新使命历史担当

### ——党的十九大以来国家发改委推进党的建设综述

**编者按：**党的十九大站在新的历史起点上，对推进党的建设新的伟大工程作出重大部署、提出明确要求。国家发改委党组按照中央决策部署，坚持和加强党的全面领导，采取一系列新举措、硬措施深入推进党的建设。在庆祝改革开放40周年之际，为进一步营造浓厚氛围，为党建工作凝聚更加强大的力量，推动全委乃至发展改革系统党的建设在新时代展现新作为，本报从今天起推出“新思想新时代新作为·党的十九大以来国家发改委推进党建工作的生动实践”系列报道，敬请关注。

□ 本报记者 李韶辉

持之以恒，善作善成。“要修剪枝叶护森林，密切关注苗头性倾向性问题，综合运用监督执纪‘四种形态’，促进全委同志慎权慎情慎友慎初。”2018年5月2日下午，“五一”节后的第一个工作日，国家发改委召开党风廉政建设工作会议，委党组书记、主任何立峰谆谆告诫，掷地有声。

追根溯源，寻木之本。5月4日上午，纪念马克思诞辰200周年大会在京举行。聆听习近平总书记的重要讲话，国家发改委广大干部感到，学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想的一把密钥，深藏在经百年而不衰的马克思主义理论之中。

成长路上，青春筑梦。5月4日下午，国家发改委直属机关党委（团委）举办主题为“正心修身、文化自信”的青年读书论坛，邀请团中央青运史档案馆常务副馆长胡献忠作“新青年、新文化、新时代、新使命”专题讲座，激发青年干部立鸿鹄志、做奋斗者，知行合一、做实干事。

这些瞬间，折射出党的十九大以来国家发改委深入推进党的建设的生动实践。

党的十九大以来，国家发改委认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持和加强党的全面领导，坚决落实新时代党的建设总要求，扎实进取，奋发有为，为贯彻党中央各项决策部署，履行宏观调控和综合经济部门职能，当好党中央、国务院参谋助手提供了坚强保证。

#### 以上率下 左右互动 新时代展现新气象

用科学理论武装头脑，筑牢理想信念之魂。党的十九大以来，国家发改委将学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的十九大精神，作为当前和今后一个时期最重要的政治任务。

“中国有句古语叫‘基础不牢，地动山摇’。习近平新时代中国特色社会主义思想就是党的十九大报告的灵魂和基础。我们必须坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为学习贯彻党的十九大精神的重大

之重，在学懂弄通做实上下功夫，用党的十九大精神来武装头脑、指导实践、推动工作。”2017年12月11日，何立峰在国家发改委党组理论学习中心组学习扩大会上畅谈自己的学习体会。

率先垂范，以上率下。国家发改委党组带头开展学习，紧紧围绕习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，开展经常性集体学习研讨，谈认识谈体会，邀请专家学者作专题辅导，努力成为建设学习型党组织和学习型领导班子的精心组织者、积极促进者、自觉实践者，充分发挥党组理论学习中心组学习的龙头带动作用，带动全委大兴学习之风、实干之风、调研之风。

何立峰多次深入机关局，与司局党员干部共同开展专题学习。委党组成员经常与分管司局或所在支部的广大党员干部共同开展学习。

数据显示，党的十九大以来，根据中央统一要求和国家发改委党组部署安排，直属机关党委会同人事司、培训中心，采取个人自学、集体研学、讨论促学相结合的方式，对全委256名司局级干部、460名处级干部进行了集中学习，让党员干部集中时间精力，静下心来深入学习研讨。

此次集中轮训实现了机关全体处级以上干部的全覆盖。全委先后组织司局级干部参加3次委党组中心组专题辅导、11讲“周三大讲堂”——学习贯彻党的十九大精神系列讲座和1讲“发展改革大家谈”；先后举办6期集中学习研讨班，每期安排3天时间，采取“上午分组研讨、下午大会交流、晚上自学充电”的方式，每天分别围绕“新时代、新特点”“新机遇、新挑战”“新目标、新任务”中的一个主题进行深入学习交流。

“通过潜心学习、深入交流，大家进一步提高政治站位、统一思想认识、明晰机遇挑战、认清职责定位，‘四个意识’更加牢固，‘四个自信’更加坚定。”国家发改委直属机关党委组织部部长岳伟告诉记者，此次集中轮训既是一次深化认识、解放思想、谋划长远的学习培训，也是一次锤炼党性、强化信念、催人奋进的党性教育，为党员干部在理论学习上“解了渴”、在贯彻落实上“提了神”，取得了预期效果。

政研室“215经济茶座”、规划司



5月2日下午，国家发改委召开2018年党风廉政建设工作会议，深入学习贯彻党的十九大、十九届中央纪委二次全会和国务院第一次廉政工作会议精神，研究部署全委深化全面从严治党特别是党风廉政建设和反腐败重点工作任务。（资料图片）

本报记者 高弘杰 摄

“双周学习会”、国家信息中心“共享经济思·享·汇”、国际合作中心“国合党建讲堂”、中国宏观经济研究院“国宏大讲堂”、基建中心“党史国史国学系列讲座”；办公厅党支部创办刊物《新时代新气象新作为》，加快推动“发改书吧”升级至2.0版；直属机关党委在《机关党建简报》上开设学习贯彻党的十九大精神专栏，编印《党员干部常用知识点学习手册》……党的十九大以来，全委各司局各单位精心打造的学习交流平台和载体纷纷涌现，营造了浓厚的学习氛围。

上下协同，左右互动。河北省发改委开办“支部书记”第一课，对新当选支部书记，特别是首次担任支部书记的党员干部进行教育培训；辽宁省发改委为每个支部发放“三会一课”记录本，年终检查和年中不定期检查相结合，确保“三会一课”制度落地生根；江西省发改委督促各支部深入开展“赠送一则寄语、开展一次谈心、重温一遍誓词、撰写一篇感言”的“党员政治生日”活动；山东省物价局坚持人人进讲堂、人人上讲台，着力打造“阳光课堂”党建学习品牌……

党的十九大以来，全国发展改革系统展现出新时代党的建设新气象新作为。2018年1月，国家发改委直属机关党委举办全国发展改革系统党建工作培训班暨经验交流会，进一步增强了系统党建工作的向心力和凝聚力。“要有站位、强学习，有担当、强能力，有情怀、强沟通，切实增强做好发展改革系统机关党建工作的责任感、使命感、荣誉感和紧迫感。”参加培训的同委纷纷表示。

#### 党要管党 从严治党 新使命彰显新担当

在党的十九大上，习近平总书记着眼党和国家事业发展的历史方位，对推进党的建设新的伟大工程作出重大战略部署，标志着全面从严治党向纵深推进的征程正式开启。

“加强党的全面领导，是做好发展改革工作的坚强政治保障。”4月3日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在国家发改委调研时强调，国家发改委要进一步强化宏观管理职能，调整微观管理职能，特别要加强研究事关国家长远发展的大战略，协调跨部门跨行业的大政策，跟踪分析经济运行的大趋势，推动具有全局性影响的跨区域重大项目，以实际行动抓好改革任务落实。

新征程新使命，对国家发改委履职尽责提出了新的更高要求；新气象新作为，加强机关党的建设要不松劲、不停步、再出发。

“更加积极主动担当作为，增强深化职能转变和贯彻党中央国务院决策部署的责任担当，以钉钉子精神履职尽责”“要强化宗旨勇担当，勇于直面矛盾，敢于较真碰硬，善于解决问题，确保党中央国务院决策部署落到实处、取得实效”“要立根固本强基层，把落实管党治党政治责任作为最根本的政治担当，把各个党支部、党总支、党委打造成为贯彻落实党中央决策部署的坚强战斗堡垒”……党的十九大以来，何立峰在国家发改委多次提及“担当”，凸显了二字的分量。

党的十九大胜利召开后，国家发改委党组旗帜鲜明讲政治，全面加强党对发展改革工作的领导，自觉把各项工作放到党中央工作大局中去考量、去部署、去落实。迅速制定实施全委学习贯彻党的十九大精神的实施意见，委党组带头强化“四个意识”，每次召开委党组会和委主任办公会都把传达学习中央文件精神和中央领导同志重要讲话、批示、指示精神作为重要内容放在第一位，切实将“四个意识”贯穿于发展改革工作全过程、各方面，体现在政策制定、文件起草、规划编制、推进改革等各个环节中。

“打铁必须自身硬”“全面从严治党永远在路上”“把党的政治建设摆在首位”“夺取反腐败斗争压倒性胜利”“全面加强执政本领”……国家发改委党组成员、副主任、直属机关党委书记张勇多次主持召开直属机关党委常委会，研究党建重大问题，推进党建重点工作，贯彻落实新时代管党治党新部署新要求，为新时代发展改革工作、更好履行参谋助手职责提供坚强政治保证。

“从‘打赢’到‘打好’，虽然只有一字之差，却充分体现了以习近平同志为核心的党中央对脱贫攻坚工作的最新要求，今后三年既要全面完成贫困人口脱贫、贫困县摘帽、解决区域性整体贫困的任务，确保消除绝对贫困现象，更要始终坚持‘两不愁、三保障’的目标标准，把提高脱贫质量放在首位，确保脱贫攻坚成果经得起历史和人民的检验。”地区司党支部的同志们认真学习贯彻习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的重要讲话精神时深有感触。

新使命呼唤新作为。国家发改委严格落实司局党组织“一把手”“一岗双责”制度。各司局各单位全部由主要负责同志担任党组织书记，压紧压实主体责任和监督责任，将党建工作与中心工作同部署、同落实、同检查、同考核。

国家发改委直属机关党委常务副书记文步高介绍，今年年初，国家发改委采取书面述职和“述职一个、提问一个、点评一个、逐个进行”的现场述职

两种方式，组织对各司局各单位党组织书记抓党建情况进行评议考核，对综合评价为“一般”的及时约谈、限期整改。“现场述职评议‘不走过场’‘不掺水分’，甚至还有点‘火药味’。”

规划司开展“十三五”规划《纲要》和国家级专项规划中期评估；综合司提出46项全委拟开展的重大课题，牵头开展“创新和改善宏观调控”“建设现代化经济体系”等重点改革任务研究；投资司出台《企业投资项目事中事后监管办法》，推动政府投资管理重心由事前审批转向过程服务和事中事后监管；地区司推动启动京雄城际铁路等重大基础设施项目和白洋淀生态环境治理、植树造林等环保工程；直属机关党委制定《国家发改委2018年党建工作要点》，组织全委党员干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神；人事司持续推进干部轮岗交流，严格把好人选的政治关、廉政关，坚决防止“带病提拔”“带病上岗”；国家信息中心、中国宏观经济研究院与河北雄安新区签订战略合作协议，以实际行动为雄安新区贡献力量……

党的十九大以来的一系列生动实践，有力彰显了国家发改委坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导、确保中央政令畅通的使命担当。

击鼓催征，奋楫扬帆。党的十九大以来，国家发改委党组采取一系列新举措、硬措施，全面推进机关党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量，形成了一批实践创新、制度创新成果，为全面从严治党向纵深发展奠定了坚实基础。

#### 高悬利剑 深化巡视 新作为开辟新境界

经济运行延续稳中向好态势，《河北雄安新区规划纲要》获批、营商环境第二批试评价启动、混合所有制改革持续深化、公务用车制度改革收官……

党的十九大以来，国家发改委聚焦增强“四个意识”坚定“四个自信”、深化“放管服”改革、坚定不移推进全面从严治党三个方面，保持政治定力，坚持问题导向，狠抓督促落实，以更高的标准、更高的要求、更大的力度，巩固拓展中央专项巡视整改成果。

整改成果直接体现巡视成果。巡视成果好不好，震慑作用强不强，关键看整改。文步高指出，国家发改委立足最大限度地利用巡视成果，对照问题清单，一项一项深入剖析，既深挖个性问题，以破釜沉舟的勇气集中攻坚、定点突破，拿出“当下改”的有力举措，又透过现象看本质，举一反三、见微知著，找出共性问题，推动源头治理，形成“长久立”的长效机制。

针对中央第十三巡视组反馈指出的两个方面7类问题，国家发改委提出127条整改措施，每季度开展“回头看”。与此同时，深化全委政治巡视，做到全覆盖、无死角，进一步发现问题、解决问题，积极运用监督执纪“四种形态”，对纪律作风方面的苗头性、倾向性问题早发现、早处置、早提醒，守好第一道防线。



党的十九大以来，国家发改委连续举办11讲“周三大讲堂”——学习贯彻党的十九大精神系列讲座。图为会场。（资料图片）



本报记者 高弘杰 摄

